

70年后，“东方奥斯维辛”再拷问

“七三一”细菌战遗址群的泥土里究竟掩藏着多少侵华日军的暴行

“

《奥斯维辛没有什么新闻》，罗森塔尔59年前的这篇报道让纳粹的罪恶昭然若揭。然而，远在7000公里之外，中国最北省会哈尔滨市平房区的一片废墟已默默伫立70余载，这座世界保存规模最大的细菌战遗址群，有太多日本法西斯的反人类暴行却鲜为人知——因为，没有幸存者能活着走出这个人间地狱。

■据新华社

可毁灭人类数次的罪孽

侵华日军第七三一部队罪证陈列馆和遗址群没有围墙，明媚的阳光下，一面四层楼高的残破水泥墙和三个巨型烟筒显得有些“碍眼”。

70多年前，这里没有阳光。高2.5米、宽1米的围墙架有高压电网，连同墙外宽、深各3米的防护沟，将这座“人间地狱”与世隔绝。

72年前，原七三一部队后勤人员铃木进见证了最后一批“马路大”的悲惨：“战败前10多天，来了一群士兵，用毒气把80名犯人全毒死了，尸体放在7号楼和8号楼之间，把尸体烧掉后，放在我的车上，扔到了松花江里。”

什么是“马路大”？俯视今天的七三一部队罪证陈列馆，如黑匣子直插地面，门口一棵扒了皮的枯树似白刺刺的枯骨斜插——“马路大”在日文中意为“扒了皮的木头”，在这里却变成了中国、苏联以及朝鲜等的平民、战俘，无论男女老幼，

活生生的他们没有名字，只是一个没有尊严的编号。

原七三一部队特别班队员筱塚良雄回忆说，在室外冻伤实验中，用小棍不断敲打“马路大”冻伤的手，直到发出与木板相似的声音，再带回室内，把手伸进不同温度的水中测试，直至骨肉分离，不少人因此被砍掉了手脚。

“必须把细菌从活人的脏器里取出来。”筱塚良雄说，“先在身上注射疫苗，再注射鼠疫病毒，有的人很快死掉，有的能幸存，我经历的实验中有5个人死掉了。”

“活体解剖、毒气实验、细菌战、毁灭罪证……这些毁灭人性的罪孽罄竹难书。”侵华日军第七三一部队罪证陈列馆馆长金成民说，日军溃逃时四散的老鼠、跳蚤造成平房区鼠疫蔓延，仅二道屯一个小屯就有50人感染死亡。在中国常德、义乌、云和、衢州4地，就有15033人死于日军细菌战，而七三一部队生产的细菌以吨计算，一旦投撒，不是可以毁灭整个人类，而是毁灭人类几次。

掩藏在历史暗处的暴行

一直躲避、掩盖和否认。

“七三一部队的所有秘密必须带进坟墓！”1945年8月9日，石井四郎密令要求将文件、实验报告等烧毁或炸毁，15趟专列将部队成员送回日本，并严令不准暴露身份、不得互相联络，他本人更是几个月后在老家伪装举行葬礼假死。

令人愤慨的是，美国以获取实验数据等秘密为条件，与日本达成秘密交易，使石井四郎等大批战犯逃脱受审免于惩罚。然而，未及完全爆破的遗址，原七三一成员的证言，从日美搜集的档案……这些铁证都有力地述说着历史的真相。

正视历史避免悲剧重演

这段历史。

令人欣慰的是，日本NHK电视台纪录片《“七三一部队”的真相》引起强烈冲击，不少日本网民开始反思历史，发出了“决不能让残酷的历史重演”“要告诉日本下一代战争留给我们的教训是什么”等感言。

夕阳穿过七三一遗址的残垣，照射在一枝枝狗尾草上。它们静默伫立，守护着此时的和平静好。然而，谁又知道这片泥土里还藏着多少不为人知的真相？

这些来自“东方奥斯维辛”的拷问，在久久回荡……



▲在侵华日军第七三一部队动力班遗址附近，一位参观者在拍照(7月28日摄)。

►侵华日军第七三一部队罪证陈列馆馆长金成民(左)在查阅笔供、档案资料(8月16日摄)。

新华社图

特朗普政府否认改变对《巴黎协定》立场

对于有媒体报道说美国不会退出《巴黎协定》一事，美国白宫16日说，特朗普政府没有改变有关退出《巴黎协定》的立场。白宫在一份声明中说：“正如总统已明确说明的那样，美国将会退出，除非条款对我们国家更有利，我们才会重新加入。”

有媒体报道，欧盟气候行动与能源委员米格尔·阿里亚斯·卡涅特当天早些时候在加拿大说，美国官员表示美国不会退出《巴黎协定》。卡涅特说，美国政府强调它“不会重新谈判《巴黎协定》”，而是将“评估协定中他们可以参与的条款”。

今年6月1日，美国总统特朗普宣布退出《巴黎协定》。他当时表示，《巴黎协定》让美国处于不利位置，而让其他国家受益，美国将重新开启谈判，寻求达成一份对美国公平的协议。

《巴黎协定》于2015年达成，2016年11月生效，是《联合国气候变化框架公约》下继《京都议定书》后第二份有法律约束力的气候协议，为2020年后全球应对气候变化行动作出安排。

特朗普曾称气候变化是骗局。他在气候问题上的立场招致国际社会广泛批评。

■据新华社

两名伦敦地铁爆炸案嫌疑人落网

英国警方16日根据反恐法先后逮捕两名15日伦敦地铁爆炸案嫌疑人。

当天，警方还在距伦敦不远的森伯里镇一处房屋展开搜查。

15日早高峰时段，伦敦地铁帕森斯·格林站，列车车厢内一个装在超市购物袋里的简易爆炸装置爆炸、起火。爆炸发生时，列车正要驶离这一“地上”车站。

事件造成30人受伤，其中一些人受烧伤，另一些人是在慌忙逃离过程中受伤。所幸没有伤者伤情严重。

警方将这一事件定性为恐怖袭击。

据警方消息，16日上午，警方在英国东南部海港多佛

的离岸区逮捕一名涉嫌与这起袭击有关联的18岁男子，随即在港口部分区域清场，查获“一些物品”。

这名嫌疑人目前被拘留在伦敦一个警察局。警方没有公布他的姓名。

英国警方反恐部门高官尼尔·巴苏16日说，这是一次“重要逮捕”，将引导警方展开“更多行动”。他说，出于调查需要，警方现阶段不会公布这名嫌疑人的“更多具体信息”。

17日，伦敦警方发布声明说，16日将午夜时，警方在伦敦西部郊区豪恩斯洛逮捕一名22岁男子，他是伦敦地铁爆炸案第二名被捕嫌疑人，已被带到伦敦南部一个警局。

■据新华社

天舟一号与天宫二号分离

9月17日16时15分，经过近5个月的飞行后，天舟一号货运飞船按计划与天宫二号空间实验室完成分离，继续开展离轨前的拓展应用和相关试验。

9月17日15时29分，地面发送指令，天舟一号货运飞船与天宫二号空间实验室实施分离。按程序，天舟一号分离后向120米并保持位置，地面确认状态正常后，发令控制天舟一号正常撤离，天舟一号建立三轴稳定对地飞行姿态，在高度约400公里的近圆轨道上开始独立运行。

按计划，天舟一号还将继续开展多项拓展试验，提高综合应用效益，同时也为空间站研制建造和运营管理积累经验。

■据新华社

“百名红通人员”王林娟回国投案

中央纪委监察部网站消息，17日，在中央反腐败协调小组国际追逃追赃工作办公室的统筹指导下，经广东省相关单位共同努力，“百名红通人员”第95号王林娟回国投案。目前，“百名红通人员”已到案45人。

王林娟系广东省邮政速递物流有限公司珠海分公司快件监管中心原经理助理，涉嫌挪用公款罪，于2011年12月逃往加拿大。国际刑警组织红色通缉令号码A-2338/3-2015。

■据新华社